

Las suscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 4 1/2 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico en todas las librerías de Madrid y provincias. También se administran, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Martín, 20, 22 y 24, bajo.

LAS EXPOSICIONES DEL PALACIO DE LA BIBLIOTECA

La Histórico-Americana.

Aunque los anuncios oficiales rezan que el día 21 del corriente han de inaugurarse los dos grandes certámenes históricos que constituyen uno de los principales atractivos de las fiestas colombinas en Madrid, es cierto que las personas que en estos días visitan el nuevo edificio del paseo de Recoletos, no sacan la impresión de que en tal fecha se encuentren terminadas las obras de albañilería y carpintería de una parte del palacio, así como la colocación de objetos en algunas secciones, que se hallan atrasadísimas.

Por estas razones, aunque abrigáramos la pretensión, que de ninguna manera tenemos, de hacer una reseña detallada de los múltiples y variados objetos que se podrán admirar en una y otra Exposición, sería esta una tarea imposible de realizar hoy con mediano acierto, y que habría de resultar forzosamente incompleta.

Nos limitaremos, pues, a dar a nuestros lectores una idea ligerísima del edificio en sí y de la Exposición histórico-americana, que es la que se encuentra más adelantada, pues en ella se ven instalaciones como las de los Estados Unidos, Costa Rica, Nicaragua y Ecuador, en las que solo faltan detalles de adorno y decoración.

Entrando por una de las puertas del paseo de Recoletos y subiendo la espaciosa y elegante gradería, en donde se contemplan dos grandes estatuas que representan a San Isidoro y al Rey Sabio, nos hallamos en el amplio vestíbulo que da acceso a la grandiosa escalera principal del palacio, notable por la pureza y buen gusto de sus clásicas líneas, rica y sencilla a un tiempo, alegre y majestuosa a la vez, es sin duda una de las partes del edificio mejor ideadas; pasando la meseta central, de donde arrancan dos soberbios tramos que conducen al piso segundo, hay una puerta que comunica con el interior, en donde se halla instalado el magnífico salón de lectura de 40 metros en cuadro, alumbrado con luz cenital, y que en la actualidad se encuentra atrasadísimo, pues aun no está concluido ni la mitad siquiera del pavimento.

Inmediato a este salón hay un patio, y alrededor de éste y comunicando con él por medio de nueve puertas, se halla instalado el colosal depósito de libros, enorme laberinto de hierro, de siete pisos, en los cuales suponemos se colocarán ascensores; en este depósito se calcula que podrán tener cabida hasta un millón de volúmenes. Al otro lado del salón principal véanse otros, también de grandes dimensiones, destinados en lo porvenir a los códices, manuscritos y estampas que posee la Biblioteca.

Como no es nuestro propósito ocuparnos sino en la Exposición histórico americana, se hace preciso que, volviendo al vestíbulo de entrada, tomemos la puerta que a su derecha se encuentra, que es la que probablemente tomará el público cuando se inaugure la Exposición.

El primer salón lo ocupa la instalación de Dinamarca.

Lo que más llama la atención en él son los característicos trajes de pieles de los esquimales, y otros objetos propios de los habitantes de aquellas heladas regiones. En esta misma sala se instalarán las colecciones geológica y mineralógica de la isla de Cuba, y la famosa colección de Humboldt.

En la sala inmediata se admiran ricas colecciones de objetos precolombinos pertenecientes a la República de Costa Rica. Hachas de piedra, flechas, barros y objetos de plumas raras y curiosísimos, todo en gran abundancia.

El salón contiguo al anterior lo ocupa parte de la sección española, la destinada a los objetos de época posterior al descubrimiento de América. Delamantar es que la instalación de España se haya dividido en dos partes que, colocadas en opuestos lados del edificio, no dan de su importancia y valor en conjunto una idea tan completa como se tendría de no haberse hecho esta división.

Si el delegado general del gobierno, señor Navarro Reverter, hubiera tenido la previsión que le ha faltado, habría hecho compatibles la galantería hacia las naciones extranjeras que figuran en el certamen con la conveniencia y el interés propio. Y partiendo del principio de que España necesitaba dos ó tres salones contiguos, habría ofrecido sin otra limitación que ésta el resto del local a los extranjeros.

Sin embargo, aun separadas las dos instalaciones, resultan verdaderamente notables. En esta en la que ahora nos encontramos y en la que, como hemos dicho, no se exponen sino objetos posteriores al descubrimiento, llaman la atención los cuadros con relieves de nácar que representan la conquista de Méjico, la maravillosa colección de búcaros regalada por una condesa de Oñate, entre los que figuran veinticuatro tiburones de gran tamaño, los preciosos adornos de plumas de los indios jíbaros y otros utensilios de los quimbayos, pieles rojas, de los naturales del Estrecho de Magallanes y de los gauchos, sin contar las innumerables armas, trofeos de victoria, que ostentan hermosas caballerías, y tantas otras curiosidades ya propiamente indias, ya infundidas por nuestra civilización en el nuevo Continente.

En el centro de esta sala, y contribuyendo a que parezca más atrasada la colocación de los objetos que contiene, construye su pabellón la República del Uruguay. La sala siguiente, decorada a modo de

una gran tienda de campaña, la ocupan las Repúblicas de Guatemala y Santo Domingo, que exponen verdaderas preciosidades, tanto precolombinas como post-colombinas, algunas de gran valor artístico, como, por ejemplo, un contador ó varguño de concha y nácar; también se admira en esta instalación toca caza de madera, que se cree fué la primera enseña cristiana que el inmortal descubridor plantó en tierra de América.

Viene después la República del Ecuador, que presenta una notable colección de vasos, ídolos y de objetos de piedra, entre los cuales sobresale una larga y estrecha, que suspendida de un alambre y golpeada produce el sonido de una campana, que puede oírse a gran distancia. En esta, como en todas las instalaciones americanas, se ven en abundancia piedras destinadas a moler el maíz, otras que afectan la forma de morteros, y en general, cuantos artefactos usan los habitantes incultos de aquellas regiones.

Sigue a la del Ecuador la instalación de Nicaragua, en la cual lo más interesante que se expone son unas curiosísimas urnas cinerarias encontradas en la isla Zapatera, bautizada con este nombre por los españoles, a causa de la enorme cantidad de estas urnas que allí vieron y que afectan la forma de un gran zapato; también es notable por su expresión una cabeza de ídolo de piedra.

Todas estas instalaciones ocupan la parte del edificio que tiene ventanas a la calle de Villanueva; los Estados Unidos presentan su espléndida instalación en cinco salones, de los cuales el primero pertenece a la calle de Villanueva, los restantes a la de Serrano.

La precisión más exquisita, el orden más perfecto, la más inteligente actividad ha presidido en todo lo que atañe a la instalación de la gran República; en primer lugar es la nación que presenta mayor número de objetos, después es la que tiene completamente terminada la colocación de los mismos, y casi concluidos los pormenores del decorado; y luego, la distribución y disposición de lo expuesto está hecha con verdadero arte; no es propio de la ocasión entrar en comparaciones, que casi siempre son odiosas, pero sería injusticia dejar de consignar la impresión gratísima, mezcla de envidia noble y de admiración sincera, que se siente al entrar en los salones norte americanos.

Productos de las civilizaciones precolombinas y de las tribus salvajes que aún hoy viven en parte de su territorio, restos de antiquísimos pueblos, planos y reproducciones de éstos y de montículos, cráneos y esqueletos, preciosas fotografías de tipos humanos y de lugares y cosas interesantes, vasos primorosamente conservados y en abundancia inverosímil, armas de piedra y de hueso y tantos otros objetos de gran valor arqueológico y antropológico forman esta colección, que con toda seguridad ha de ser de las que más agrade al interés al público inteligente.

Digno es de que se advierta que el resultado obtenido no se debe solamente a la acción oficial del gobierno de los Estados Unidos, pues la sala primera, la que encierra quizás objetos más notables, pertenece en su totalidad a una distinguida dama de aquel país, cuyo nombre sentimos no recordar, que ha demostrado ser tan inteligente coleccionista como espléndida expositora.

Hermosa y feliz también, como muestra delicada de la gratitud americana al héroe sin par del descubrimiento, es la idea de haber reunido en otra sala fotografías de todos los monumentos con que se le ha glorificado, y reproducciones de los diferentes retratos que de él existen, y que por cierto son tan distintos unos de otros, que hacen dudar de que podamos tener una idea aproximada siquiera de la fisonomía del inmortal genovés; en el fondo de esta sala, a manera de hijas cariñosas que se congregan en torno a las reliquias del venerado padre, figuran las banderas de todos los Estados del Nuevo Mundo, y en frente de éstas, como testimonio de simpatía a la descendencia de aquel a quien tanto deben, aparece un magnífico retrato del duque de Veragua, honor que al par de otros emanados del mismo origen, deben compensar al ilustre prócer de la injusta e inexcusable preferencia de que en las fiestas del Centenario ha sido objeto.

Pasando el vestíbulo que dá a la calle de Serrano nos encontramos en la instalación de Méjico, numerosa y extensísima también, que ocupa otros cinco salones, pero de la cual, a pesar de su importancia, apenas puede decirse nada a causa de estar atrasadísimas la colocación de los objetos, cuyo número se hace ascender a 20.000; figuran entre estos reproducciones en cartón piedra, maravillosamente ejecutadas, de los monumentos religiosos que revelan el carácter e instituciones de la civilización azteca, y las conexiones más ó menos ciertas de estos pueblos con los antiguos imperios asiáticos; de deplorar es que haya llegado completamente deshecha la reproducción del famoso calendario que hayan sufrido considerable deterioro algunos de los objetos enviados; pero aún así, es tanto y, según se dice, tan notable lo que los mejicanos expondrán, que puede asegurarse será esta una de las mejores instalaciones de la Exposición.

En la inmediata sala prepara la República de Colombia la gran vitrina central, destinada a contener la colección sin ejemplar de ídolos de oro, perteneciente a los antiguos chipchas, con que aquella nación piensa obsequiar a S. M. la Reina Regente. Encuéntrase después la preciosa instalación de Suecia y Noruega, que presenta interesantes recuerdos del viaje de Nordenskiöld a las regiones polares, y tipos y objetos de las inmediaciones del Estrecho de Behring.

De ésta pasamos a la sala en que Alemania expone admirables reproducciones en yeso de esculturas y alto relieves de la América Central, y también ricos objetos de oro.

La segunda sección española, destinada a objetos precolombinos, ocupa los dos salones siguientes; en el primero entre otras cosas de positivo mérito, expónese el gran códice Maya, compuesto del *Cortésiano* y el *Troano*, único en el mundo, tanto por su extensión cuanto por el perfecto estado de conservación en que se encuentra; la tan numerosa como variada colección de vasos peruanos, que constituye una de las verdaderas joyas del certamen que se va a abrir; el *cumpli-uncu* ó dalmática inca, tejida en finísima vicuña y de colores tan brillantes, que más que encontrado en una huaca ó tumba india hace más de cuatrocientos años, parece producto reciente de la industria más adelantada; adornos de oro finamente labrados, ídolos del propio metal, unas balanzas curiosísimas y otra porción de objetos raros y extraordinarios, que si no dicen mucho a los ojos del vulgo, son para los inteligentes y para aquellos a quienes interesa conocer el largo proceso de la evolución humana, causa de admiración y motivo de asombro.

En el segundo salón, admírase una colección numerosa de momias peruanas y armas y otros objetos de bronce y cobre de la misma procedencia.

Tanto lo que España presenta en esta sección precolombina, como lo que expone en la post colombina de que antes hablamos, procede, creemos que en su totalidad, del Museo Arqueológico de Madrid.

El inteligente escritor é ilustrado arqueólogo, D. José Ramon Mérida, ha sido el encargado de ordenar la colocación de los objetos en esta segunda sección, y lo ha hecho con el celo y acierto que eran de suponer; en la primera sección esta tarea ha estado encomendada al joven artista Sr. Sentenach que también ha desempeñado hábilmente su difícil cometido.

Aquí puede darse por terminada la ligerísima reseña que hemos intentado hacer de la Exposición Histórico Americana, pues la instalación de Portugal no contiene todavía objeto alguno, y la decoración formada por caprichosas combinaciones de cables y cuerdas, está todavía atrasadísimas.

La instalación austriaca se halla dispuesta en el local que ocupa la Exposición Histórico europea, y cuando hagamos la reseña de ésta daremos una idea de aquella. Las instalaciones de los Museos de Artillería, Ingenieros y de la Armada se encuentran en el piso bajo del edificio y no dejan de ofrecer interés, sobre todo la de los artilleros, en la cual se expone una historia bastante completa de las armas de fuego.

La impresión general es que las Exposiciones, en su conjunto, han de resultar bien, pero que será difícil se inauguren en la fecha indicada.

Dícese que en los salones donde no se exponen objetos se instalará algún *restaurant* y asientos para que el público descanse, pues el paseo a través de aquellos salones resulta algo fatigoso.

No terminaremos sin indicar un pormenor, que no nos ha parecido bien: en la parte de jardín que dá a la calle de Serrano, se ha levantado una tienda de madera en la que se venderán pipas y pastillas del Serrano y otras fruslerías; si el espacio que rodea al local de las Exposiciones fuera suficientemente capaz para que pudieran instalarse otras tiendas, bazares ó kioskos, no tendríamos nada que objetar; pero no siendo así, el bazar turco construido en el sitio indicado, en virtud de no sabemos qué privilegio, parece un grano que le ha salido al flamante palacio.

El duque de Veragua.

No se han perdido en el vacío las censuras que varios periódicos independientes han lanzado por la preferencia que se ha hecho por el gobierno, en las actuales fiestas, del nombre del duque de Veragua.

La Reina le ha otorgado con gran espíritu de justicia y gran sentido de oportunidad el Toison de Oro, y este homenaje de consideración al dignísimo descendiente del insigne descubridor de América, la han recibido con gran aplauso todas las personas imparciales.

Las fiestas del Centenario.

Las iluminaciones.

Madrid presentaba anoche hermoso aspecto. La agradable temperatura que se disfrutaba lanzó a la calle a un gentío numeroso, deseoso de contemplar las iluminaciones y presenciar los fuegos artificiales.

La oscuridad del horizonte daba mayor brillantez a la luz eléctrica y a las iluminaciones de gas, algunas de las cuales eran muy vistosas y notables. Entre las del comercio que vimos, llamaban la atención la del instalador de luz eléctrica, D. Idefonso Sierra, la de D. Venancio Vazquez y la del *New England*. En el hotel de París llamaba principalmente la atención la cantidad de luces, que repartidas entre los balcones y alero del tejado, tiene un magnífico efecto, combinado con las colgaduras, banderas y gallardetes.

En el Centro Instructivo del Obrero, casa números 18 y 20 de la calle Mayor, la instalación estaba formada por bastidores iluminados con focos eléctricos, figurando en la parte superior el retrato de Colon y otros de hombres célebres, que desde la humilde clase del pueblo llegaron a distinguirse en diferentes ramos del saber humano.

Entre otros, se ven los de Losada, Rosales, Gayarre, Hartzbusch, marqués de Urquijo, D. Nicolás Rivero, Ayala, el doctor Benavente, los Reyes Católicos y los padres Marchena y Casas.

Tan notable instalación ha sido ejecutada por los socios del expresado Círculo, habiendo tomado una principal y activa parte en la obra el modesto pintor D. Enrique Villar, discípulo de Muril.

El Círculo Liberal, establecido en la calle del Príncipe, lucía una iluminación preciosa.

El nuevo palacio de la duquesa de Medinaceli, en la plaza de Colon, ostentaba una iluminación eléctrica dirigida por el señor Peral.

La duquesa de aquella suntuosa morada ha querido, a pesar de que no han terminado las obras, ni habita en ella, tomar de este modo parte en los festejos que se tributan a Colon.

La Presidencia del Consejo, el ministerio de la Guerra, el de la Gobernación y otros edificios públicos lucían también notables iluminaciones.

Los fuegos artificiales.

En la plaza de Alonso Martínez se quemaron anoche los fuegos artificiales anunciados.

El espectáculo atrajo gran concurrencia de personas de todas clases y edades, que llenaban la plaza y las calles confluente. Muchos coches particulares se hallaban estacionados, sirviendo de tribuna a sus poseedores.

Los fuegos resultaron muy vistosos, a pesar de la molestia de la lluvia y de los paraguas.

El castillo que se quemó al final tenía por remate la figura de Colon, según decían allí.

A las diez y media desfilaron la concurrencia, ocasionándose alguna alarma en la calle de Génova, por haberse espantado los caballos de varios coches con el estampido de los últimos cohetes.

Fiestas suspendidas.

Como no existe programa, ni hay una persona caritativa que se tome la molestia de organizar las fiestas, los encargados de informar a las personas que tienen la bondad de leernos, andamos dando tumbos, sin saber qué decir de un día para otro, ni cómo acertar con lo que va a suceder.

Por de pronto, la excursión que los estudiantes pensaban verificar hoy a Alcalá de Henares, se ha suspendido. Asimismo se ha suspendido la recepción anunciada para esta noche en el Ayuntamiento y el proyectado baile de gala en honor de las comisiones extranjeras que había de celebrarse mañana en el teatro Real, no se cree se celebre.

En las provincias.

En Valencia, Canarias, Málaga, Jaén, Castellón, Sevilla, Palencia, Lérida y otras, se celebraron ayer solemnes fiestas en conmemoración del cuarto Centenario del descubrimiento de América.

En casi todas hubo fiestas religiosas, en algunas distribución de premios, y en todas mucha animación durante el día é iluminaciones por la noche.

El Centenario en el extranjero.

Roma 12.—Con motivo de la fiesta nacional por ser el cuarto Centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo, en la iglesia española de Nuestra Señora de Monserrat se ha celebrado una misa solemne y *Te-Deum*, a cuyos actos religiosos han concurrido todos los individuos de la embajada española cerca del Vaticano, la inmensa mayoría de la colonia española y muy numeroso público.

Londres 13.—(Cable Bilbao).—Un gran banquete se ha celebrado en las primeras horas de la noche del día de ayer, en el hotel Metrópole para festejar el Centenario de Colon. Ocupaba la presidencia el embajador de España; entre la brillante y distinguida concurrencia estaban el marqués de Misa, presidente de la Cámara de Comercio española, cónsules generales de España, Estados Unidos é Italia, representantes de todos los Estados de América del Norte y del Sur y otros personajes.

El embajador al comienzo del banquete dirigió telegramas de felicitación en nombre de los comensales a la Reina Regente, reina de Italia, presidente de los Estados Unidos y duque de Veragua.

El ministro de Méjico se sentó a la derecha del embajador y el ministro del Uruguay a la izquierda.

El embajador brindó por la reina Victoria, príncipe de Gales y familia real inglesa.

El conde de Donnonghmore lo hizo por el Rey y la Reina Regente de España, siendo calorosamente aplaudido.

La música tocó aires españoles. Sir Charles Tupper, representante del Canadá, pronunció un discurso muy elocuente, que fué aplaudido brindando por la memoria de Cristóbal Colon, haciendo resaltar la gloria impercedera de España, por haber dado a Colon medios con que emprender el memorabile viaje.

El ministro de Méjico, contestando a los brindis de los representantes diplomáticos, habló en términos calorosos del lazo de afecto que une a España con las Repúblicas americanas, cuyos pueblos, añadió, son hijos de Cortés y de Pizarro.

El encargado de Negocios de los Estados Unidos dijo que su país no iba despus

de ningún otro en su admiración y veneración por Colon.

Sir John Pender pronunció otro elocuente discurso.

El embajador de España contestó a dichos brindis diciendo que su objeto constante es estrechar cada vez más las buenas relaciones entre Inglaterra y España, conciliando los intereses de ambos países.

Todos los oradores pronunciaron sus discursos en inglés. El brindis del embajador ha producido la mejor impresión, siendo calorosamente aplaudido.

En la fiesta ha reinado entre todos los comensales un gran espíritu de cordialidad.

Nueva York 12.—Hoy, aniversario del descubrimiento del Nuevo Mundo por Cristóbal Colon, se ha celebrado aquí con una gran manifestación militar y con la inauguración del monumento al gran navegante. A este último acto asistieron representaciones é italianas.

Mr. Morton, vicepresidente de los Estados Unidos, y en nombre del presidente, Mr. Harrison, pronunció un elocuentísimo discurso declarando que las relaciones entre su país é Italia son muy cordiales.

Manifestaciones parecidas a esta celebrada en Nueva York, se han celebrado en Chicago, Filadelfia y Baltimore, reinando en todas estas ciudades el mayor entusiasmo.—*Fabra*.

Zola y sus críticos.

M. Zola, de regreso en París de su viaje por Italia, ha dirigido una carta al *Figaro* contestando a algunas de las críticas de que ha sido objeto *La Débacle*, su última obra.

Los dos puntos de interés general a que contesta son el tan debatido de si el Emperador se dio ó no colorate el día de la batalla de Sedán, y las observaciones hechas recientemente por un oficial bávaro, que para aumentar la gloria de sus compatriotas en el famoso episodio de Bazailles, acusó al novelista de haber rebajado a los soldados franceses, sin más fundamento que su capricho, haciéndose de este modo reo de una imponderable falta de patriotismo.

Respecto al primer punto, afirma monsieur Zola que tiene documentos auténticos, de los cuales cita algunos, cuyo texto demuestra que el Emperador trató de este modo de ocultar a la vista de las tropas lo desesperado de su condición física en la mañana de Sedán, agregando que la refutación de los amigos de Napoleón III se limita a hacer constar que el Emperador no tenía costumbre de pintarse.

«Es evidente—dice—que los amigos del Emperador consideran el hecho citado por mí como humillante y ridículo, por rebajar al soberano presentándolo casi como un bufón. Tal interpretación me parece a mí un gran error, pues precisamente encuentro el acto soberbio, digno del héroe de un drama de Shakespeare, y que por su trágica melancolía realiza la figura de Napoleón III, dándole grandeza infinita. Si entre los que me critican se encontrara algún artista, estoy seguro que les convencería de su error y de lo equivocado de sus censuras.»

La carta del capitán bávaro ha producido a M. Zola profunda sorpresa. Después de refutar una por una las observaciones que aquel le dirige demostrando que los errores son del crítico y no de la novela, llega a la acusación de falta de patriotismo, a que contesta con la viril energía que detonan los párrafos que a continuación traducimos:

«Hasta ahora todo el mundo había creído en la necesidad de la leyenda militar, grande y heroica. En la pintura, en la novela y hasta en las obras históricas había un convenio tácito para pasar por alto los desfallecimientos y las faltas, añadiendo solo los actos brillantes, los nobles rasgos de patriotismo aun en medio de las derrotas. Parecía casi un crimen de lesa patria, suponer un momento que los soldados puedan tener miedo alguna vez, y que el hombre pueda conservar en el campo de batalla las debilidades que en todos los demás sitios le acompañan. De esta preocupación de ver siempre la guerra de color de rosa ha nacido la leyenda de nuestro soldado francés, vencedor del mundo y que atraviesa entonando himnos de triunfo por entre las ruinas de los pueblos vencidos. ¡Qué leyenda tan hermosa, pero también qué funesta! Ha sido la causa principal de nuestros terribles desastres, consideración que me ha impuesto con doble severidad el deber de decir la verdad toda.»

La guerra ha llegado a ser cosa demasiado seria, demasiado terrible para que sea lícita la mentira al hablar de cuanto a ella se refiere. Yo soy de los que la creen inevitable, de los que opinan que muchas veces resulta un bien para la sociedad. Pero, ¡qué remedio tan extremo y terrible! Es de tal suerte, que solo debemos volver a él los ojos cuando la propia existencia de la patria esté en peligro.

Yo no oculté nada. Me propuse demostrar de qué modo una nación como la nuestra, después de haber alcanzado tantas victorias, podía ser batida, y quisé también demostrar desde cuán bajo nos hemos levantado desde hace veinte años, y aun puede regenerarse un pueblo fuerte con un baño de sangre como aquel.

Abrijo la convicción profunda de que si otra vez empieza la mentira falsamente patriótica, otra vez seremos derrotados.

Ciertas críticas me autorizan a decir que no se ha leído mi libro, ó que si lo han leído lo han entendido mal.

Aquel ejército de Chalons, cuya caballería he seguido en todos sus movimientos, con tanta pena, con tanta compasión y simpatía, ¡no es cada una de mis páginas una

palma depositada en las ignoradas tumbas de los soldados más humildes? Negar mi compasión, negar mi cariño hacia ellos, negar mi religión, es tanto como negar la luz brillante del sol que nos alumbraba.

Las aduanas de Cuba. Hoy publica la Gaceta el estado de las cantidades recaudadas en las aduanas de la isla de Cuba, durante el mes de Junio último.

Consumos. Baja respetable. En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 21.270 pesetas y 11 céntimos.

Los proteccionistas franceses. Un telegrama de París, del servicio de El Imparcial, dice que el discurso de monsieur Meline en Remiremont, ha sido la señal para arrojarse en la campaña contra el tratado franco-suizo, cuya ratificación en las Cámaras podría significar en el país vecino una evolución en su política arancelaria, cuyas consecuencias se sintieran también en España.

El Sr. Cánovas en el teatro de Huelva. Leemos en El Liberal de Huelva, hablando de la función del teatro dada allí el lunes último:

El afirmado del Retiro. El concejal del Ayuntamiento de Madrid Sr. Gayo ha dirigido un comunicado a El País, en el cual dice que la comisión de Obras del Ayuntamiento es total y absolutamente extraña a la resolución del alcalde de verificar por administración las obras del afirmado del paseo de coches del Retiro.

Ecós de Madrid. Una desgracia inesperada.—Contrastes.—En las calles y en los salones. El de la marquesa de Squilache.—Por tarde y noche.—En casa de la viuda de D. Matías López.—Exposición de un trousseau.

En efecto, el primer día de las fiestas del Centenario ha sido animado y bullicioso: en las calles, en los paseos, en todas partes gran afluencia de gente, gran movimiento.

El Sanitario marítimo para niños y el doctor Tolosa Latour. La Agencia Fabra nos comunica los despachos siguientes: Chipiona 12 (7 noche, recibido con retraso).

Viaje del Sr. Sagasta. Anoche dijimos que el Sr. Sagasta había llegado a Avila. De su salida de Leon y de su paso por Palencia, dan cuenta los telegramas siguientes: Leon 12 (7-10 noche).

Las maniobras militares. El general Martínez Campos ha dado desde Madrid una orden general para las maniobras.

ASMODEO. Los padres franciscanos en general, y en particular el sabio y bondadoso padre Lerchundi, le han auxiliado sobremedera, resultando ahora que entre la iniciativa del médico, la buena voluntad de los frailes y el apoyo de alguna persona caritativa, cuyo nombre revelaríamos si estuviésemos autorizados para ello, se ha puesto la primera piedra de un establecimiento análogo a los que en Francia y en Italia están contribuyendo a salvar de la muerte multitud de niños pobres que no pueden curarse en la atmósfera sucia y malsana de los grandes centros de población.

El Sr. Cánovas en el teatro de Huelva. Leemos en El Liberal de Huelva, hablando de la función del teatro dada allí el lunes último: «Había curiosidad por conocer al señor Cánovas, y el anuncio de que el presidente del Consejo de ministros iba a asistir al teatro en la noche del sábado último, hizo que el botiquín de Colón despachase un regular número de localidades.

El afirmado del Retiro. El concejal del Ayuntamiento de Madrid Sr. Gayo ha dirigido un comunicado a El País, en el cual dice que la comisión de Obras del Ayuntamiento es total y absolutamente extraña a la resolución del alcalde de verificar por administración las obras del afirmado del paseo de coches del Retiro.

Ecós de Madrid. Una desgracia inesperada.—Contrastes.—En las calles y en los salones. El de la marquesa de Squilache.—Por tarde y noche.—En casa de la viuda de D. Matías López.—Exposición de un trousseau.

Las maniobras militares. El general Martínez Campos ha dado desde Madrid una orden general para las maniobras.

ASMODEO. Los padres franciscanos en general, y en particular el sabio y bondadoso padre Lerchundi, le han auxiliado sobremedera, resultando ahora que entre la iniciativa del médico, la buena voluntad de los frailes y el apoyo de alguna persona caritativa, cuyo nombre revelaríamos si estuviésemos autorizados para ello, se ha puesto la primera piedra de un establecimiento análogo a los que en Francia y en Italia están contribuyendo a salvar de la muerte multitud de niños pobres que no pueden curarse en la atmósfera sucia y malsana de los grandes centros de población.

El Sr. Cánovas en el teatro de Huelva. Leemos en El Liberal de Huelva, hablando de la función del teatro dada allí el lunes último: «Había curiosidad por conocer al señor Cánovas, y el anuncio de que el presidente del Consejo de ministros iba a asistir al teatro en la noche del sábado último, hizo que el botiquín de Colón despachase un regular número de localidades.

El afirmado del Retiro. El concejal del Ayuntamiento de Madrid Sr. Gayo ha dirigido un comunicado a El País, en el cual dice que la comisión de Obras del Ayuntamiento es total y absolutamente extraña a la resolución del alcalde de verificar por administración las obras del afirmado del paseo de coches del Retiro.

Ecós de Madrid. Una desgracia inesperada.—Contrastes.—En las calles y en los salones. El de la marquesa de Squilache.—Por tarde y noche.—En casa de la viuda de D. Matías López.—Exposición de un trousseau.

Las maniobras militares. El general Martínez Campos ha dado desde Madrid una orden general para las maniobras.

ASMODEO. Los padres franciscanos en general, y en particular el sabio y bondadoso padre Lerchundi, le han auxiliado sobremedera, resultando ahora que entre la iniciativa del médico, la buena voluntad de los frailes y el apoyo de alguna persona caritativa, cuyo nombre revelaríamos si estuviésemos autorizados para ello, se ha puesto la primera piedra de un establecimiento análogo a los que en Francia y en Italia están contribuyendo a salvar de la muerte multitud de niños pobres que no pueden curarse en la atmósfera sucia y malsana de los grandes centros de población.

El Sr. Cánovas en el teatro de Huelva. Leemos en El Liberal de Huelva, hablando de la función del teatro dada allí el lunes último: «Había curiosidad por conocer al señor Cánovas, y el anuncio de que el presidente del Consejo de ministros iba a asistir al teatro en la noche del sábado último, hizo que el botiquín de Colón despachase un regular número de localidades.

El afirmado del Retiro. El concejal del Ayuntamiento de Madrid Sr. Gayo ha dirigido un comunicado a El País, en el cual dice que la comisión de Obras del Ayuntamiento es total y absolutamente extraña a la resolución del alcalde de verificar por administración las obras del afirmado del paseo de coches del Retiro.

Ecós de Madrid. Una desgracia inesperada.—Contrastes.—En las calles y en los salones. El de la marquesa de Squilache.—Por tarde y noche.—En casa de la viuda de D. Matías López.—Exposición de un trousseau.

Las maniobras militares. El general Martínez Campos ha dado desde Madrid una orden general para las maniobras.

ASMODEO. Los padres franciscanos en general, y en particular el sabio y bondadoso padre Lerchundi, le han auxiliado sobremedera, resultando ahora que entre la iniciativa del médico, la buena voluntad de los frailes y el apoyo de alguna persona caritativa, cuyo nombre revelaríamos si estuviésemos autorizados para ello, se ha puesto la primera piedra de un establecimiento análogo a los que en Francia y en Italia están contribuyendo a salvar de la muerte multitud de niños pobres que no pueden curarse en la atmósfera sucia y malsana de los grandes centros de población.

GRÓNICA DE ESPECTÁCULOS. Español. Anoche inauguró sus tareas este teatro con la preciosa comedia de Calderon Casa con dos puertas mala es de guardar.

EL COLERA. En Hamburgo. Hamburgo 12.—Ayer ocurrieron en esta población 19 invasiones coléricas y dos fallecimientos.

Marsella 12.—Han ocurrido cinco fallecimientos de enfermedad sospechosa.

Congreso de libre-pensadores.

Sesion de hoy.

Se abrió a la una menos cuarto, bajo la presidencia de Mr. Furnemont.

Leese el acta de la sesion preparatoria verificada ayer, que quedó aprobada.

La mesa comunicó que el delegado de los libre-pensadores de Madrid, consiguiese en acta el sentimiento con que el Congreso ha sabido la noticia.

Se leen varios telegramas y cartas de adhesiones de diferentes puntos de España y del extranjero.

Concedida por el presidente la palabra al Sr. Magalhães Lima, propone se envíe un telegrama a la viuda del difunto filósofo Ernesto Renan, deplorando la muerte de éste.

El Sr. Odon de Buen lee telegramas de otros puntos de España que se adhieren al Congreso.

Se concede la palabra al delegado de Colombia, Sr. Chans, que habla sobre la influencia del descubrimiento de América en la emancipación del pensamiento.

No encontrándose el Sr. Vargas se le concede la palabra el Sr. Lozano (Demófilo), que hablando sobre el mismo tema dice que el descubrimiento de América es la resultante de toda una elaboración histórica, y que se debe a no haber sido la Iglesia uno de los factores, pues que ésta en nada contribuyó a él, y que el apoyo prestado a Colon se debe, no al poder teocrático, sino al poder civil.

Los Santos Padres—agrega el mismo orador—afirmaron y sostuvieron que la tierra era plana, porque si fuese esférica los antipodas andarían con los pies hacia arriba y la cabeza para abajo. (Risas.)

En el Renacimiento y solo por el Renacimiento se descubrió América; si hubiera sido una obra cristiana, se habría hecho el descubrimiento en el siglo V ó VI, época del mayor apogeo del Cristianismo; siendo, pues, resultado, no del principio de la fe cristiana, sino de aquel otro que todos llevamos impreso y que consistió en la libre indagación.

Dice que para la Iglesia queda el honor... de la expulsión de los judíos, y para los libre-pensadores la honra del descubrimiento de América.

El descubrimiento es solo obra del poder civil, entonces representado únicamente por los reyes.

El Sr. Lacórcel, delegado de Algeciras, usa de la palabra.

Dice que los libre-pensadores de su provincia esperan que de este Congreso saldrá un nuevo mundo de libertad.

Como se extralimitase un tanto este orador, hablando de ideales republicanos, es llamado al orden por el presidente para que hable sobre el tema puesto a discusión.

El Sr. Rogel, delegado extremeño, habla sobre la incompatibilidad del Catolicismo con la vida moderna.

Este orador, un poco aficionado, sin duda, a los dramas, declama más bien que habla.

Después de varios párrafos en que trata de probar que la ciencia moderna es incompatible con el catolicismo, concluye diciendo que lo mismo con la pluma que con el fusil se halla dispuesto a defender la causa de la democracia.

El delegado francés M. Bucheret consagra palabras de elogio a Víctor Hugo y a Renan, añadiendo que la moral no nace del cristianismo, sino que está impresa en el corazón del hombre, perfeccionándose luego con la cultura é ilustración; agrega que los Estados modernos se han fundado por los principios de Libertad, Igualdad y Fraternidad.

M. Bucheret concluye diciendo que los Estados republicanos, y aun los monárquicos-constitucionales, no necesitan del catolicismo para su vida.

El Sr. Moreno Barcia, delegado de la Coruña, dice que las mujeres en Galicia prestan sus hijos a las asociaciones católicas en su infancia, de donde salen con el corazón envenenado.

Desbórdase después el orador y pregunta: ¿Qué es el cristianismo? y él mismo se contestó: la religion de la ociosidad, la religion de la ignorancia, la religion de la opresion.

Hablando de la intervencion de los reyes en la obra del progreso, dice que Felipe II fué un verdadero Quijote entre los reyes, y que, como han dicho los oradores anteriores, la opresion de la Iglesia ha dificultado los adelantos de la ciencia.

El Sr. Franco Rodriguez, delegado de Murcia, dice que las misiones religiosas se oponen al progreso humano.

No traigo—añade—ninguna representación de religion alguna; traigo la representación de la humanidad, lo que a nosotros nos parece una representación demasiado modesta.

Se extiende en largas consideraciones sobre la intransigencia religiosa, y dice que las distintas religiones solo se separan unas de otras por razones de interés material, y que el día que se admita únicamente la enseñanza laica, la separación del Estado y la Iglesia será un hecho.

El delegado de los obreros de Barcelona, el anarquista Ruiz, dice que no viene al Congreso como tal, sino como representante de los obreros que comulgan en las ideas libre-pensadoras; pero como se encuentra un poco afónico, cede el puesto al compañero Deza, también delegado de los obreros libre-pensadores de Barcelona.

Propone demostrar que el socialismo es incompatible con el catolicismo, alegando que esta religion afirma que el trabajo es un castigo, mientras el socialismo entiende que es una obligacion de todos los hombres.

El delegado de Bélgica, Mr. Dom, lee un discurso en francés sobre la incompatibilidad del catolicismo con los adelantos de la vida moderna, dándose por terminada la sesion despues de leerse los telegramas que se acordaron enviar al principio de la sesion.

A la sesion del Congreso ha asistido un público numeroso, viéndose algunas señoras, que sin duda no tenían cosa mejor que hacer.

Congreso Pedagógico.

Sesion inaugural.

Brillantísimo aspecto presentaba esta tarde el Paraninfo nuevo de la Universidad, donde se ha verificado la solemne inauguración de este Congreso.

Representantes de todas las tendencias pedagógicas, enviados por los centros de enseñanza oficial y privada, americanistas, portugueses y un público numeroso, del que formaba no escasa parte hermosas y elegantes damas, han llenado por completo todos los sitios del local.

Una media hora despues de la señalada ocupó la presidencia el señor ministro de Fomento, que lucía la gran cruz de Carlos III, acompañándole en los demás puestos de honor los Sres. Labra, Colmeiro, rector de la Universidad, y doctor Machado, que ocupaban la derecha; y los señores Riva Palacio, Nuñez de Arce y Botella, director de ingenieros de minas, que estaban a la izquierda.

El secretario primero, Sr. Sañillas, dió lectura a una primorosa Memoria en la que se señala a este Congreso como hijo del Nacional verificado en Madrid en 1882.

Seguidamente el Sr. Labra, a nombre de la comision organizadora, pronunció un elocuente discurso saludando a la concurrencia.

Como caregemos de espacio para dar hoy de la sesion una idea tan estensa, correpuntamos, nos limitaremos a decir que han sido tambien muy elocuentes y aplaudidos los discursos de los Sres. Machado, Alvarez Marina, Becerro de Bengoa, Serrano Fatigati, San Martin, Figuerola, Ruiz de Quevedo, Becerra y el ministro de Méjico.

El ministro de Fomento cerró la sesion prometiendo en palabras elocuentes que el gobierno acogeria aquellas conclusiones que en armonia con las necesidades del país pudieran ser llevadas a la práctica.

Tambien dedicó un recuerdo a la memoria de Colon y un cariñoso saludo a los representantes extranjeros.

Mañana se reunen las secciones para el examen de las Memorias presentadas.

AL MENUDEO.

El entierro del Sr. Calderon.

Director CORREO.

Pontevedra 12 (3:50 t.) Esta mañana se ha verificado el entierro de D. Benito Calderon. El acto ha resultado una imponente manifestacion de duelo, en el que han tomado parte todas las clases sociales.

Delante del féretro se habian depositado más de 40 coronas.—El corresponsal.

El bandido Vitela.

Ha ingresado en la cárcel de Málaga el bandido Vitela, que fué capturado en Cabra.

Há formado parte de la cuadrilla de Melgares y Frasco Antonio.

El señor Cura párroco de Huelamo (Ovueda) ha escrito una carta a un sobrino suyo, diciéndole que sobrevive gracias a los cuidados del Dr. Audet.

Lunch en el palacio de la Exposicion. El delegado general de la Exposicion Hispano americana, Sr. Navarro Reverter, obsequió ayer tarde, a las cinco, con un té en el palacio de la Exposicion, a los representantes americanos residentes en Madrid y a algunos de sus amigos.

El representante de Méjico, general Riva Palacio, envió la excelente banda de su país, que interpretó un exótico programa y el señor marqués de Altavilla improvisó un notable concierto, ayudado de sus discípulos del Conservatorio señoritas Pozo y García.

Anticipo de contribuciones.

Los contribuyentes por territorial é industrial que tienen solicitada la anticipacion de sus respectivas cuotas por recargos municipales correspondientes al segundo trimestre del corriente año económico, pueden satisfacerlas en la seccion de Contribuciones, rentas é impuestos del Ayuntamiento, desde el día 12 al 20 del actual.

Trascurrido dicho plazo, incurrirán en el recargo de 5 por 100.

Novena.

La que la Congregacion de Maria Santísima de Valvanera consagra a su excelsa patrona en la iglesia parroquial de San Gines de esta corte, dará principio el sábado 15 del corriente, y concluirá el 23 del mismo.

Suicidio.

A la una menos cuarto de la tarde de ayer se suicidó en su domicilio, Barco, 9, 4.º, Bárbara García, de cincuenta y tres años de edad, casada y natural de Sitienes (Oviedo).

Para lograr su propósito se colgó con una cuerda del montante de la puerta de la alcoba, ignorándose los móviles que la impulsaron a tomar tan fatal resolusion.

Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de esta corte en el día 9 de Octubre, han sido 33; varones 14, y hembras 19.

EDICION DE LA NOCHE

Los humos y el Centenario.

En el número extraordinario publicado ayer por *El Correo Español*, se inserta un artículo de D. Pablo Morales, del cual tomamos este párrafo:

«Los descendientes de los primeros pobladores de América, al poner el pie en tierra de Huelva, apenas hallarán trazos de aquellos santos principios *Pl. Esperanza y Caridad*, que inundaron las almas de los Reyes Católicos y el alma de Colon; en cambio oírán con escándalo salir de las entrañas de la tierra las voces de codicia, codicia y codicia.

Verán que a pesar de todas las leyes divinas y humanas, la triple codicia se exhala en densas y emponzoñadas nubes de humo, que estinguen la vida de los hombres y la vida de los planetas, y oscurecen aquel radiante sol que alumbró la partida de las carabelas.»

Notas municipales.

No ha celebrado esta tarde sesion el Ayuntamiento, por falta de número.

A las seis estaba reunida la comision de Consumos.

Segun nuestras noticias, se ha aprobado la ponencia de la subcomision.

Hemos oido que está redactada en términos muy enérgicos. Se propone en ella la cesantía del aforador, del fiel y del vigilante que intervinieron en el asunto del arca misteriosa; se reclama el dictamen del desbarajuste que reina en el cuerpo de consumos, entregado por completo a los Cívicos y a las rondas volantes, y de que no se cumple el reglamento del Sr. San Pedro sobre empleados, pudiendo nombrarlos y separarlos hoy libremente el alcalde sin intervencion del Ayuntamiento.

La duquesa de Montpensier.

Director CORREO.

Barcelona 13 (1:39 t.) Esta mañana a las nueve ha caído un fuerte chubasco, serenándose despues la atmósfera.

Ha llegado la duquesa de Montpensier, siendo recibida en la estacion por el capitán general Sr. Blanco y el gobernador civil.

S. A. se hospeda en el hotel de las Cuatro Naciones.—*Mencheta.*

Tribunales.

En la seccion segunda de lo criminal de esta audiencia, ha comenzado hoy la vista de la causa seguida a D. Eduardo García, ex secretario del juzgado municipal de la Inclusa, por el juez propietario D. Gerardo Campo Yagüe, quien le acusa por atentado y lesiones.

Cuarenta y cuatro testigos han sido citados para declarar. Cuando nos retiramos de la sala habian declarado veinticuatro. Defiende al procesado el conocido jurista consulto Sr. Romero Giron.

La concurrencia era esta tarde numerosísima.

Apertura del Parlamento.

Insultos a Pellegrini.

Londres 13.—Un telegrama de Buenos Aires dice que el presidente de aquella república, Sr. Saenz Peña, abrió ayer la legislatura, en cuyo acto prestaron juramento los nuevos ministros.

Desde la tribuna pública se dirigieron algunos insultos al Sr. Pellegrini, antiguo presidente de la república, produciéndose con este motivo varias riñas que afortunadamente terminaron sin consecuencias desagradables.

Acto seguido, el presidente Sr. Saenz Peña, expuso su programa, diciendo que gobernará sin espíritu de partido, con objeto de obtener la union de todos los argentinos para combatir con energía a todos los perturbadores.

Añadió, que prestará particular atencion a la cuestion económica, y exigirá del gobierno todas las economías posibles sin desatender los servicios públicos.

Terminó haciendo un llamamiento a todos los hombres eminentes para conseguir el engrandecimiento del país.—*Fabra.*

El general Martínez Campos ha tenido la bondad de remitirnos un plano del terreno donde han de verificarse las próximas manifiestaciones, que está limitado por Monzon y Baquer al Norte, Lérida al Este, Fraga y Candamón al Sur, y Sariñena y Albalate al Oeste.

Damos al Sr. Martínez Campos las más expresivas gracias.

Los periodistas que diariamente van a Gobernacion han felicitado hoy al subsecretario Sr. Dato Iradier, por ser el día de su santo.

El Sr. Dato les ha obsequiado con cigarrillos habanos.

Los estudiantes de Valencia.

Director CORREO.

Valencia 13 (2 tarde). Los estudiantes de las facultades de Derecho y medicina se han negado a entrar en las clases, organizando una manifestacion que ha recorrido las calles, dando vivas y llevando banderas de percalina.

Mañana es probable que se repita. Trátase de organizar festejos.—*Mencheta.*

BALANCE DEL DIA.

Los forasteros que hayan venido a las fiestas sucedidos por los reclamos circulados, de fejo están dados a todos los diablos, si es que no han hecho la maleta y se han vuelto a sus pueblos.

Un desorden igual, difícil es recordarlo.

Despues de lo de ayer, hoy la única fiesta se redujo a bufar la gente por las calles de Dios, mortificada por el frío que se ha echado encima, el cual tampoco estaba en los programas imaginativos, porque se hizo creer que el tiempo era espléndido; y quien haya venido a Madrid con la ropa de verano, tendrá que pasar el día refrigerándose las manos.

Para los estudiantes forasteros y para otras representaciones se dijo que habia hoy dispuesta una excursion a Alcalá y una recepcion en el Ayuntamiento, pero nada de esto se ha cumplido.

Lo que se ha puesto desde luego en práctica ha sido el asunto concedido a los estudiantes, que habria sido más discreto aplazarlo para despues del regreso de la Reina, porque sucederá que con estas vacaciones se ligaran las otras, y mientras tanto, profesores y alumnos no harán más que perder el tiempo.

Los forasteros chasquealos han tenido hoy, sin embargo, una fiesta en que haber entretenido unas cuantas horas: la que se están dando a sí propios los libre-pensadores en el Circo del *Príncipe Alfonso*, que cuando se construyó bajo esta advocacion, nadie pensaria habia de ser tribuna para tantos atrevimientos.

Hoy se ha puesto a los curas de ropa de pascua, y para mañana está señalado, entre otros, este gubernamental tema:

«Medios más eficaces y rápidos de purificar la vida moderna del virus católico.»

De la sesion de hoy hablamos por separado, como asimismo de la celebrada por el Congreso pedagógico, que dudamos resuelva, no obstante sus buenos deseos, el urgente problema de pagar con puntualidad a los maestros.

Tambien los forasteros, en medio de sus decepciones, tienen un entretenimiento que no estaba en el programa de los festejos, pero que es entretenido y edificante.

Leyendo los periódicos y oyendo a las gentes pueden enterarse de las cosas singularísimas que pasan en el Ayuntamiento de Madrid, mucho tiempo hace privado de ciertas perfecciones, pero nunca como ahora, abrumado por tan graves y tan pintorescos cargos.

Observarán los forasteros además, a poca atencion que presten, el espectáculo lamentabilísimo de un gobierno que, mientras por un lado combate en sus periódicos al alcalde, no se atreve a relevarlo, demostrándose con esto que más perturbadores aun que las flequezas concejiles, son la falta de carácter y de franqueza en los ministros.

De detenerse en Madrid unos días los forasteros, posible es que asistan al desenlace, porque las nubes se van cargando mucho, y asediado por la opinion, parece es que el Sr. Villaverde mandará abrir la correspondiente informacion, con independencia de la cual ya hoy se habla del relevo del alcalde y de su reemplazo por el Sr. Rodriguez San Pedro, en cuyo caso, así como el Sr. Bosch vino a poner término al conflicto de las Sacramentales, el Sr. San Pedro vendria a enderezar, si puede, los entuertos municipales.

Por estas cosas, y por otras no menos graves, *La Correspondencia*, con un humorismo que ha debido hacer poca gracia al gobierno, llenó sin duda anoche de puntos suspensivos la seccion destinada a los desahogos de las Sres. Vallejo Miranda y Navarro Reverter, diciendo a modo de pulla:

«Pero es el caso que el gobierno se conduce de modo que los periódicos independientes tienen siempre a mano temas de censura, cuando quieren esgrimirlos, porque las fiestas de Colon, hasta ahora distraen poco; y aunque distrajeran, no por eso se arreglaría la cuestion del déficit, el exceso de circulacion fiduciaria, el conflicto por la paralización comercial, y tantos otros problemas que levantan la cabeza a través de las notas de la Marcha Real tocada tan profusamente al Sr. Cánovas y a su comitiva.»

Sin contar con que una cosa es disponer fiestas, y otra decir a qué gastos del Centenario se van a destinar los 24.000 duros que importa el crédito extraordinario del ministerio de Ultramar, pues continúan sobre este particular sin respuesta clara las preguntas que hemos hecho.

En los círculos eclesiásticos continúa lamentándose que ayer a la funcion religiosa en la catedral no concurren nadie, sin embargo de oírse el Nuncio de pontifical.

S. M. la Reina ha llegado hoy a Sevilla, habiendo resultado brillante la recepcion oficial allí verificada esta tarde.

La Reina estará en Sevilla hasta el día 16, en que saldrá para Granada, por la noche, para estar en esta última capital el día 17.

Mañana se publicará un decreto de Gobernacion conteniendo las bases para la reforma del cuerpo de Correos y Telégrafos.

Los reglamentos para ambos servicios han pasado hoy al Consejo de Estado.

Por el decreto que mañana publicará la *Gaceta* se establece la separacion de los servicios de correos y telégrafos en las capitales de provincia y en las secciones ambulantes y subalternas de Jaen, Algeciras, Cartagena, Vigo, Ferrol, San Fernando, Irún, Port-Bou, Santiago y Venta de Baños.

En todas estas dependencias el servicio postal estará a cargo de los funcionarios de Correos.

En todos los demás puntos donde existan ó se establezcan oficinas telegráficas ó telefónicas, desempeñará el servicio de correos los empleados de correos.

Las oficinas de Correos y Telégrafos, actualmente instaladas en un mismo local, continuarán ocupándole, en cuanto sea posible, con la separacion de servicios. En otro caso se dispondrá lo conveniente para habilitar nuevos locales.

Con los requisitos y ventajas que ofrecerá la separacion de servicios, pasará al cuerpo de Correos 150 auxiliares permanentes de Telégrafos que ahora no prestan servicio.

Con este decreto se reproduce el régimen de 1879.

El mercado bursátil ha vuelto hoy a entriatecerse, porque con este carácter vienen las cotizaciones de París.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 13 DE OCTUBRE 1892 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

	Día 11	Día 12	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	69 60	69 40	- 0 20
Id. fin mes.....	"	69 40	"
Id. fin próximo....	"	"	"
4 0/0 perp. ext. c.	74 00	73 80	+ 0 20
Id. fin mes.....	"	"	"
Id. fin próximo....	"	"	"
4 0/0 amortizable..	78 50	78 45	- 0 05
Billetes Cuba 1886.	105 50	106 00	+ 0 50
Billetes Cuba 1890.	97 35	97 50	+ 0 15
Banco de España..	364 50	364 00	- 0 50
Banco Hipotecario.	"	"	"
Id., obligacion 5 0/0	"	"	"
Id., cedulas 5 0/0.	95 50	95 60	+ 0 10
Id., cedulas 4 0/0.	"	82 20	"
Compañía arrendataria de tabacos.	127 00	126 00	- 1 00

Cambios sobre el extranjero.

	A la vista, 14 75 por 100, beneficio al papel	A 3 div., 00 00 por 100, id.	A la vista, libra esterlina, 28 90 pesetas.	A 3 div., id., 00 00	A 60 div., id., 00 00	A 90 div., id., 00 00
PARÍS.....						
LONDRES.....						

Premio del oro: 1250 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

Hemos de repetir a diario la falta de movimiento de la contratación bursátil.

Es muy corto el número de operaciones que se realizan, y en estas condiciones no es fácil que adquieran firmeza los cambios de los efectos públicos.

Hoy han perdido la pequeña ventaja que alcanzaron en la última reunion de Bolsa.

Esto es, las Deudas interior y exterior se han contratado con 20 céntimos menos, pues la primera se ha cotizado a 69'45 y 40 al contado, y a este último cambio a fin de mes; y la segunda a 73'85 y 80 al contado.

El 4 por 100 amortizable a 78'45 en partida cambio único.

Los billetes de Cuba de 1886 pedidos, elevándose sus cambios de 105'50 a 106 por 100.

Los de 1890 a 97'50. Las cedulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario a 95'50 y 60; y las del 4 por 100 a 82'20.

Las acciones del Banco de España a 364 por 100. Las de tabacos a 126 50 y 126 por 100.

Los cambios sobre el extranjero vuelven a adquirir tipos más altos: los francos quedaron a 14 60 el día anterior y hoy se han cotizado a 14 75 por 100 beneficio al papel. Los cheques de libras de 28 82 a 28 90.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, 68 de mes, 69'35, dinero.

CHARADA.

(REMITIDA.)

Prima dos tengo un hermano; tengo mi abuelo tres tres, y en casa tengo un huertano que el todo gusta comer.

MR. TÓRPIN (de Yecla).

(La solucion mañana.) Solucion a la charada de ayer. CEN-TE-NA-RIO.

Pedir en todas Partes

CHOCOLATE MENIER

Evitar las falsificaciones

LA Mesa de Fornos

Comida del 14 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.

Puró parmentier.

Langosta salsa tartara.

Pollo a la Marengo.

Pisto a la americana.

Solomillo en su jugo.

Tarta de dulce y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Calixto, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En las Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijos), principia la novena de Santa Teresa de Jesús, predicando por la tarde el señor rector.

En Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Chamberí), cultos a Santa Teresa de Jesús, predicando por la tarde el P. Negro.

En el Cristo de la Salud la Asociacion de Sehoras de la Guardia de Honor tiene su día de retiro por la mañana a las once y por la tarde a las cuatro.

En San José idem a las tres de la tarde en la capilla de Santa Maria.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastian.

